

Передплата

на «РУСЛАНА» вносять:

в Австрії:

на цілий рік 20 кор.
на пів року 10 кор.
на чверть року 5 кор.
на місяць 170 кор.

За границю.

на цілий рік 16 рублів
. або 36 франків
на пів року 8 рублів
. або 18 франків
Поодинокі числа по 10 сот.

РУСЛАНА

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — З Руславових псалмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня крім неділь і руских свят о 5¹/₂ год. пополудни.

Редакция, администрация і експедиция «Руслана» під ч. 1. пл. Дембровського (Хорунщини). Експедиция місцева в Агенції Соколовського в псалмі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише на попередне застереженя. — Рекламці неопечатані вільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надсланим» 40 с. від стрічки. Подяки і привітні донесеня по 30 с. від стрічки.

Весняна сесія державної ради.

(X) На день 19. цвітня скликана державна рада на весняну сесію. Дожидають її многоважні задачі, які висувують ся з живловою силою на дневну чергу, позаяк тут розходиться ся о нарештє управленє взаємин між Австрією і Угорщиною і о торгові договори з європейськими державами. Але полагода сих і ще інших важних справ законодатних залежати ме від того, чи державна рада буде спосібна до роботи. А се знов зивисиме від того, чи дасть ся усунути чєска обструкція, чи прийде до якого порозуміння між Чехами а Німцями. Перед кількома днями писала Moravska Orlice, орган віцепрезидента д-ра Жачка, ось що в тій справі: «За два менше більше тижні розпочнуть ся знов переговори про порозумінє, але з яким успіхом? На се питанє не можна дати навіть приблизної відповіди. Зроблено деякі предлоги давнішого походженя. На основі одних мали би Чехи залишити обструкцію, причім вдоволено би їх домаганям засновавєм чєского університету і заведенєм чєскої мови у внутрішнім урядованю. Супроти сего грозять всенїмці насилою. Інші знов поважні чинники в парламенті домагали ся зміни регуляміню в душі скріпленя і розширеня власти президента, щоби унеможливити всяку обструкцію. А що намаганє до зміни регуляміню викликало би величезні трудності в парламенті, отже думають таку зміну перевести октройованим законом. Обидва чєскі домаганя, про які безнастанно говорить ся, не є властиво нічим іншим, лише обовязком правительства супроти обовязуючих законів.

Наколиб правительство зволило чєским домаганям, тоді була-б дорога отверта до спокійних розправ в державній раді. З області спірних питань можна би виняти таким способом деякі, о котрі іменно тепер веде ся найбільша боротьба, а що-до інших спірних питань можна би при добрій волі з обидвох сторін легко погодити ся. Вигляди на найблизшу будуччину є вельми неясні, а кожда рада, якби можна вибрати із сего трудного положеня, звучить — «компромїс». Супроти себе стоять два чинники, котрі не можуть себе побідити. Що ж иншого остає, як лише порозумінє?»

Konserv. Korrespondenz подає знов поважний голос члена палати вельмож гр. Гарраха п з. Ausgleich. «Се слово, пише він, чути тепер всюди. Угода між Чехами і Німцями, між Німцями й Італійцями, між Хорватами й Італійцями, між Поляками й Русинами, між Словінцями й Німцями, між Хорватами й Сербями, між Угорщиною а Хорвациєю. Всюди потреба порозуміння, де законно рівноправні народи в одній державі живуть із собою, щоби утворити цілість.

«Коли має дійти до порозуміння, то передовсім треба винайти стичні точки; тоді доперва можна буде дорогою компромїсу дійти до вирівнаня ріжниць. Щоби утвердити спільні, неспірні справи, треба би о-

безпечити правну звязь і впливаючі з християнської етики моральні засади, які єдино дають поруку для тривкого діла. Щоби не переривати правної звязи а мимо того довести до будови і нарештє реформи конституційних відносин, мусіла би на жалє послужити основою теперішня конституція.

«А позаяк досьвід поучує, що на тій дорозі може все спинити обструкція, то нема на мій погляд иншого виходу, лише сей, щоби правительство строго виконувало конституцію без огляду на галабурди, які повстали би, якби законодатні тіла страйкували. Державна машина мусить функціонувати. В свідомості своєї власти (де призвіл законодатних тіл не є законно потрібний) може правительство багато досягнути, чого оно доси з огляду на деякі сторонництва не перенєло. Се, що є в спроможности правительства зробити без призволу законодатних тіл (урядова мова, іменованє урядників і т. д.), можна на основі §. 14. конституції перевести. Вже тим одним способом можна би поладити велику частину угодових питань.

«О щож бо розходить ся при угоді! Лише о те, щоби рівновартність і рівноправність обидвох народів виступили наглядно. Отже ніодин з народів не повинен потерпіти кривди. Німцям все таки ще остане первенство, бо німецькій мові яко світовій прислугує (позаяк Славяни не мають спільної мови) в Австрії як доси роля посередничої мови.

«Що доси нігде не вдала ся така угода, то причиною сего є, що між двома спорячими сторонами повинен бути чинник стоячий понад обидвома сторонами. Сей чинник треба найти. Наколи правительство буде в усім поступати без боязни і пособляти патріотичним живлям, які хотять удержувати Австрію, тоді оно найде ключ до угоди, бо доси єго гляділи як-раз усє там, де єго годі найти».

Чи тепер поведе ся правительству найти сей ключ, чи до найдєня сего ключа може причинити ся Коло польське, що підняло ся ролі посередника, побачимо небавом.

Кобзареві України.

Святочна промова проф. унів. д-ра Кирила Студинського, проголошена на концерті в пам'ять 43. роковин смерті Тараса Шевченка, устроєнім українсько-руськими народними товариствами в Станіславові на дни 28. лют. марта 1904. р.

Достойна Громадо! — На верхах високих скель, доступних хиба для свободних вітрів і птиць, а не для стіп людей та їх злоби — вють орли свої гнізда. І розказують люди, що коли підроснуть орлята, орли і орлиці лнуть враз з ними аж під саме сонце, щоби орлята вже при першій леті сталили свої сили, набирались витревалости, глянули сонцю в очи і скупали ся в єго лучах... На те-ж они й орли!..

Не з високих, свободних верхів скель, а з гнізда прибитого горем, людською злобою, кривацтвом, вилетіло орля і полинуло гень-гень

аж під саме сонце, скупало ся в єго лучах, глянуло сонцю в очи, сталили свої сили, набиралось витревалости до дальшого лету. Полинуло орля само, без ніякого проводу, бо отця і пеньку вбило кривацтво. Найшло оно свій шлях само, бо ж оно в роду народу орлів, тих орлів, що грудьми своїми боронили Європу перед нападами Татарів і Турків, з народу орлів, що на козацьких чайках пилили по морю «до султана в гості», з народу орлів, що бороли ся за свою власну волю, і лягли знеможені в нерівній борбі, лишаючи потомству в спадщині орлині крила, надію і віру на красшу будуччину...

І літало орля під самим сонцем та виростало на орля. А в леті глядів Орел України на рідну, українську землю. Українські могили, густо розсіяні по степах і полях відкрили єму минувшину єго народу. Сумна, тужна, а при тим величава народна пісня, ся справдішня слава українського народа «без золота, без каменя, без хитрого слова» — чарувала єго духа. Горе, бездолє, безталаннє рідного народу, забитого в кайдани кривацтва кривавили єго серце. І орел України полюбив сей поневолений, а колись орляний люд і забажав для него свободи, свободи, що веде людські душі в країну свѣтла, краси, добра, житя. А сей свободи бажав орел не лишень для себе і для свого народу, але й для цілого людства.

І за єю сердечну, горячу, безкористну любов до рідної землі, пісні, слова і люду дав Бог Орлови таку силу, що він своїм голосом-квилінем нагадав українському народови єго тяжку минувшину, звязав єї з невідрадню сучасністю, мрів золоті мрії про свѣтлу будуччину, що він накликавав до орлиного лету «живих і мертвих і ненароджених», що довів до збратання цілого, українського народу. А за єю безмежну любов до свободи і людства дав Бог Орлови України Тарасови Шевченкови таку силу, що тяжка гірка неволя не зломивла єго духа, що єго голоє став безсмертним, що він кріпив, кріпить і кріпити буде людські душі до борби за правду і волю.

І зривали ся за Шевченком на Україні орли і орлята до лету і заповнювали собою тюрми, казати і мучились, виділи та конали на Сибіри за те лише, що промоували шлях для свободного духового розвою України, що ставали в обороні рідної мови, найбільшого скарбу живучого народа, що підносили протест против всякого гнєту і насилля. І ціле українське письменство від виступу Шевченка, овіяне величними стремліннями до свободи, се одна велика книга мартірології українських борців за права і волю не лише українського народу, але й цілого людства.

І у нас в Галичині в сій невеличкій частині, великої, української землі голос Шевченка залунав дуже скоро. Вже в перших хвилях нашого духового відродженя, коли Маркіян Шашкевич сів перші зерна на нашій землі, з України прилетіла ластівкою не лише «Ластівка» Гребінки, де були поміщені твори укр. генія, але й прилинув «Кобзар» Шевченка, вид. в черве в р. 1840. І під впливом єго Маркіян не лише звеличав українську пісню, що по єго словам, «буде літати і буде співати і о руській славі скрізь свѣту казати», але в перве в нашім письменстві станув на становищі духової і культурної єдності Галичини з Україною в своїм «Побратимови». Голос Шевченка злучив

